



站在北京城市副中心的高地,眺望潞城镇,你会发现这里不仅是一片经济发展的热土,更是一片充满人文关怀的家园。潞城正稳步推进高质量发展战略,展现出独特的魅力与活力。

高质量发展,不仅仅是经济的快速增长,更是生态的和谐共生、文化的繁荣兴盛和人民的幸福安康。从推进森林资源保护到绿色能源利用,从构建现代化产业体系到优化营商环境,潞城镇以实际行动诠释着高质量发展的内涵,每一步都彰显着对未来的期许和对美好生活的不懈追求。

基层治理是高质量发展的坚实基础。潞城镇党委书记吴亚西表示,潞城镇积极探索基层治理的创新实践,为高质量发展赋能,镇域品牌“文明银行”不仅是一个创新的基层治理动员服务体系,更是一种深入人心的价值理念。它让每一位群众都能成为城市治理的参与者和受益者,让每一次志愿服务都能成为传递温暖和正能量的桥梁。在全员动员、全面参与的模式下,潞城镇成功构建起和谐、有序且充满活力的社会治理新生态,为城市副中心治理模式探索出可供参考的成功路径。

潞城镇的坚持,不仅仅是对高质量发展的执着追求,更是对新时代城市治理模式的探索与实践的生动写照。在这里,经济发展与社会进步相辅相成,城市治理与人民生活紧密相连,形成了良性互动、协同发展的良好格局。

产业集群拔节生长 营商环境优化加速 生态与产业共生

潞城镇:潮头高歌发展曲 治理并进谱新篇

新发展浪潮涌 现代产业集群兴

在潞城镇第一会议室,20余家企业代表与潞城镇政府面对面,热议北京·潞城百亿都市食品科技产业集群培育工程,旨在促进产业由集聚发展向集群发展全面提升。如今的潞城,已不再是人们记忆中的传统农业小镇。自2002年通州区在此设立“食品工业园区”以来,这片热土便开始了它的蜕变之旅。历经二十多年的辛勤耕耘,潞城镇已经集聚了蒙牛、二商肉食、白玉食品、苏稻食品等50家食品企业,形成了规模庞大、链条完整、食品产业集群。潞城的企业不仅为城市副中心的居民生活提供了坚实保障,更在国家大型会议服务保障中扮演着举足轻重的角色。

由汇集到携手共进,潞城食品类企业产业链不断拓展,展现出强大的发展动力与创新活力。特别是近年来,潞城镇积极搭建“潞城企业联盟”平台,推动企业交流合作,食品工业企业之间互购产品,农业园区为工业企业输送初级农产品,产业工人、技术人员、管理人员在企业间流动,网络直播、线上销售不断植入,标志着潞城都市食品产业集群发展的生态初见雏形,同时呈现出加速演进、蓬勃发展的良好态势。

在食品产业的引领下,潞城镇的农业现

代化进程也取得了显著进展。以中农富通为龙头的农业产业园如雨后春笋般纷纷涌现,加之近年来不断发展壮大的潞城集体林场,共同构成了“1+6+1”现代化农业产业发展格局。这些产业园在绿色生态、智慧农业等领域的探索创新,推动了传统农业向现代农业的转型升级,为农业现代化发展树立了新的标杆,更为潞城镇的可持续发展奠定坚实基础,成为这片土地上绿色发展的生动注脚。

让企业高质量发展无后顾之忧,潞城镇通过改革创新不断破解产业集群发展的制约因素。博格华纳新工厂的落成,便是潞城镇集体经营性建设用地利用的新实践。为了避免出现企业厂房建设重投资,而科技、创新投资不足的现象,潞城镇政府选址“拆五还一”集体经营性建设用地约30亩,以联营公司为建设主体,为博格华纳公司投资约1.2亿,量身定制约1.59万平方米的新厂区。此举既缓解了企业的资金困难,又通过厂房出租、土地出租的方式,充实了集体资产,以集体联营公司为主体,达到惠民利民的目的,实现镇企民三方互利,形成了利用集体经营性建设用地发展壮大集体经济的

“潞城模式”。

产业集群的“拔节生长”、集体用地上的“新梦想”、林地间的“绿色财富”、营商环境优化的“加速度”……新经济与传统产业交织,生态与产业共生,潞城与人民携手共进,用更加生动的场景和故事,讲述着这片土地上的无限可能与希望。



民生服务暖人心 幸福指数节节升

一系列民生工程的实施和公共服务质量的提升,让百姓尽享发展红利,让百姓切实享受着更加美好的生活。

干净整洁的村庄,是潞城镇严格落实农村基础设施长效管护机制的结果。潞城镇已将32个平房村的85座村庄公厕、7360盏路灯、9136台“煤改电”设备等均纳入管护范围,成立村级报修群,设立24小时服务电话。通过建立“五有”管护体系,即“有制度、有标准、有经费、有队伍、有机制”,确保了基础设施管护的规范化、精细化、持续化和效果最大化。

在“煤改电”方面,潞城镇不仅完成了设备的安装和调试,还深入开展了“送气下乡”惠民实事。根据23个“煤改电”村的实际需求,该镇定时定点为各村配送惠民气罐,确保每周每村准时送达2次。活动持续半年多时间,该镇实现了接诉即办“零诉求”,率先完成了全区巡检任务,巡检完成率达到100%。

民生工作的扎实开展,让潞城镇的居民们切实感受到了政府的关怀和温暖。2024年8月至今,潞城镇民生工作捷报频传,收到了来自老百姓的8面锦旗,这不仅是群众对基层工作的高度肯定,更是一份份“幸福账单”,彰显当地民生服务的暖心温度与办事成效。

紧急漏水难题,社区跑出“响应速度”。后北营家园二区住户家里突然漏水,“这水顺着墙壁就往下流,麻烦社区的同志来我家帮忙看看吧。”社区服务站工作人员迅速前往居民家中查看漏水情况,同步联系物业。双方高效协作,精准锁定漏水点,快速采取维修措施。漏水点得到了全面修复,居民生活的幸福感直线攀升。

办好惠民实事,巧用“问题清单”。秉持以问题为导向的工作思路,小豆各庄村委会广开言路,征集居民在休闲娱乐、运动健身、绿化提升等方面的需求,将村内卫生死角的垃圾彻底清理,打造家门口的健身广场。“能就近活动活动筋骨,真是太好了。”村民李老老爷子感慨地说。惠民工程持续发力,精细化管理水平稳步提升,群众的获得感成色更足。

八旬老人走失,潞城综治指挥中心上演“暖心救援”。依托智安乡村监控系统,进行广视频指挥调度,民警、工作人员紧密协作,精准搜寻,让走失老人平安回家,百姓安全感稳稳落地。

一面面锦旗背后,是潞城对民生诉求的“时刻在线”。潞城镇党委书记、镇长李长风表示:“秉承‘七有’‘五性’原则,潞城镇将为民服务机制从被动响应转变为主动治理,始终精准聚焦群众‘急难愁盼’,全力夯实民生基础设施建设,不断优化人居环境,用心提升公共服务质效,竭力为群众办实事解难题,用实际行动书写温暖人心的民生答卷。”

大数据会说话 “有我”志愿服务热起来

300余支志愿服务队,8000余名注册志愿者,540万文明积分背后,是540万人次对公共事务的热情参与。为落实区委“11311”工作体系,大力构建“副中心有我”社会动员体系,广泛号召和动员社会各界参与基层治理,潞城镇依托“文明银行”基层治理动员服务体系,将治理任务巧妙策划成志愿行动,逐渐形成了一套“志愿队伍孵化五步走”的方法,打造一系列“有我”志愿队伍。

“平安有我”志愿队在村内入户安全隐患,已从10余人发展为固定成员74人,在5个村建起志愿分队;“护河有我”志愿队维护河边环境秩序,现有固定成员44人;“环‘净’有我”志愿队聚集80余名养花爱好者,带动身边人爱绿护绿;“连心有我”志愿队100余名志愿者开展“围爱行动”,为户外劳动者编织围巾,与镇总工会及环境办共同开展特殊群体关爱行动。“交通文明有我”志愿队188名成员,日常在村内开展文明交通宣传;“助老有我”志愿队80多名志愿者以花为媒,跟独居老人结对,上门探望……“做志愿”已经从一个“新概念”,深深融入人们的生活,成为潞城人踊跃参与的“新实践”。清理垃圾、引导交通、为老人提供服务,这些随处可见的身影,彰显着潞城志愿服务的无处不在和深入人心。

“以前,我们科室、村在开展工作时往往习惯‘大包大揽’,如今依托‘文明银行’,我们

更多在思考如何发动更多群众、更多群体共同参与。”科室负责人介绍说。在潞城,社会动员不是某个科室的工作职责,而是成为一种普遍的工作方法,贯穿于社会治理的方方面面。

在“文明潞城”APP上,每个人都可注册成为“文明储户”,发帖分享身边的文明人、文明事以及所思所想所盼。通过对平台上抓取的人群参与数据进行分析,潞城镇得以精准掌握群众的兴趣爱好与需求导向,为活动的持续优化提供了科学依据。

依托“文明潞城”APP收集参与数据,分析群众感兴趣的志愿活动,分析最活跃的人群,“文明银行”总行办公室定向邀约并设计志愿服务岗位,职能科室为志愿骨干提供小课培训,大力提升村民志愿服务水平,让“副中心有我”的意识强起来,更有及时并持续的志愿激励黏住志愿者热情。2023年至今,围绕接诉即办、人居环境整治、安全大排查大整治等重点任务,潞城镇依托“文明银行”平台开展“党群贴心工程”“一米微花园”“安全大巡查”等十余项志愿服务行动,累计参与人次超3.5万。

